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ΦΕ3: Η ΘΕΡΜΟΤΗΤΑ ∆ΙΑ∆Ι∆ΕΤΑΙ ΜΕ ΑΚΤΙΝΟΒΟΛΙΑ 

(σελ. 57 – 59) 
 

Λεξιλόγιο: ∆ιάδοση θερµότητας, ακτινοβολία θερµότητας, 

απορρόφηση θερµότητας, κενό 

 

∆ιδακτικοί στόχοι:  
- Να διαπιστώσουµε πειραµατικά τη διάδοση θερµότητας 

µε ακτινοβολία. 

- Να αναφέρουµε ότι η διάδοση θερµότητας µε ακτινοβολία 

είναι δυνατή και στο κενό. 

- Να εξηγούµε γιατί η διάδοση θερµότητας µε ακτινοβολία 

είναι ο µόνος τρόπος µε τον οποίο είναι δυνατή η ροή 

ενέργειας από τον Ήλιο στη Γη. 

- Να διαπιστώσουµε πειραµατικά ότι τα υλικά σώµατα 

απορροφούν θερµότητα, και µάλιστα τα σκουρόχρωµα 

σώµατα περισσότερο από τα ανοιχτόχρωµα. 

 
Η βασικότερη πηγή ενέργειας για τον πλανήτη µας είναι ο 

Ήλιος. Ένα µικρό µέρος της ενέργειας του Ήλιου φτάνει στη 

Γη. Έχεις γνωρίσει µέχρι τώρα δύο τρόπους ροής της 

θερµότητας: 
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Μετάδοση θερµότητας µε αγωγή. 

Μετάδοση θερµότητας µε ρεύµατα. 

 

 

Είναι δυνατή η ροή της ενέργειας από τον Ήλιο στη Γη µε 

κάποιον από τους παραπάνω τρόπους; 

 
 

Ανάµεσα στον Ήλιο και στη Γη δεν υπάρχει τίποτα, άρα η 

µετάδοση της θερµότητας µε αγωγή δεν είναι δυνατή. 

Η µεταφορά θερµότητας µε ρεύµατα δεν είναι δυνατή, αφού 

ανάµεσα στον Ήλιο και στη Γη δεν υπάρχει ούτε υγρό ούτε 

αέριο. 

   

 

 
 

Πλησίασε την παλάµη σου στο κάτω µέρος µιας αναµµένης 

λάµπας. Τι παρατηρείς; 
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Παρατηρώ ότι το χέρι µου ζεσταίνεται. 

 

 

Είναι δυνατή η ροή της ενέργειας στο πείραµα αυτό µε τους δύο 

τρόπους που έχεις µάθει µέχρι τώρα;  

 
 

- Η µετάδοση θερµότητας µε αγωγή δεν είναι δυνατή, γιατί 

ο αέρας είναι κακός αγωγός της θερµότητας. 

- Η µεταφορά θερµότητας µε ρεύµατα δεν είναι δυνατή, 

γιατί ο ζεστός αέρας ανεβαίνει προς τα πάνω. 
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Τοποθέτησε το βιβλίο σου κάτω από µία λάµπα ή στο φως του 

Ήλιου για 5 λεπτά. Ακούµπησε µετά το δάχτυλό σου στο 

πλαίσιο που είναι χρωµατισµένο λευκό και στο πλαίσιο που 

είναι χρωµατισµένο µαύρο. 

Τι παρατηρείς; 

 
 

Το µαύρο πλαίσιο είναι πιο ζεστό απ’ ό,τι το λευκό πλαίσιο. 

  

 
Η θερµότητα διαδίδεται και µε ακτινοβολία. Η θερµότητα που 

απορροφά  ένα σώµα εξαρτάται από το χρώµα του. 
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Η ενέργεια από τον Ήλιο στη Γη διαδίδεται µε ακτινοβολία, 

αφού η διάδοση θερµότητας µε ακτινοβολία είναι δυνατή και 

στο κενό. 

  

 
Τα σκουρόχρωµα αυτοκίνητα θερµαίνονται περισσότερο, επειδή 

οι σκουρόχρωµες επιφάνειες απορροφούν περισσότερη 

θερµότητα απ’ ότι οι ανοιχτόχρωµες. 
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Η λάµπα ακτινοβολεί θερµότητα προς όλες τις κατευθύνσεις. 

Μόνο που προς τα πάνω έχουµε και µεταφορά θερµότητας µε 

ρεύµατα, αφού ο ζεστός αέρας ανεβαίνει προς τα πάνω. 

 


